

Добрыя вѣсти о землякѣ.

Въ то самое время, когда у насъ, можно сказать, такъ перепутались и затемнились понятія святости долга и любви къ ближнему, что убійство почти узаконяется, и любовь къ отечеству поносится, какъ что то скверное, пишеть Доброе Слово, дѣйствительность, жизнь живыхъ людей даетъ намъ всетаки великое утѣшеніе видѣть иногда дивныя примѣры самоотверженнаго служенія долгу и ближнему. На дняхъ въ редакцію „Добраго Слова“ съ далекаго Закавказья доставлено интересное сообщеніе, которое мы и приводимъ здѣсь полностью.

„На 9-е марта сего года, въ началѣ 8-го часа вечера, подъѣзжали къ сел. Пашалу (Мартиросскаго общества, Эриванской губ.), мѣсту расположенія 2-ой роты (присланной въ по-

мощь гражданской администраціи, для подавленія армяно-мусульманской распри) бригадный священникъ о. Василій Громцевъ *), въ сопровожденіи: Подпоручика Красовскаго, фальдфебеля Петра Божко и ординарца Ивана Дорошенко. — По направленію къ сел. Пашалу извивается пѣше-конная искусственная тропинка по карнизамъ и ущельямъ и за полторы версты до Пашалу достигаетъ наивысшей точки, откуда уже начинается постепенный спускъ. Въ мѣстѣ переломленія имѣетъ ширину не болѣе полутора аршина, а высоту паденія около 30-ти сажень, съ совершенно отвѣсными боками до самой рѣчки. — Лошадь подъ священникомъ была ординарческая, недавно приведенная изъ Россіи и незнакомая съ горными тропами; испугавшись зіяющей пропасти и шумящей горной рѣчки, она шарахнулась въ бокъ, оступилась задними ногами въ пропасть и перевернувшись черезъ голову и придавивъ подъ собой на спускѣ всадника, вмѣстѣ съ нимъ полетѣла въ пропасть, нѣсколько разъ перевернувшись въ воздухѣ. — Въ первый мигъ не растерялся лишь одинъ ординарецъ Дорошенко, который, помня долгъ присяги и челоуѣколюбія и забывая ту страшную опасность, которой онъ подвергаетъ свою жизнь, моментально соскочилъ съ лошади, оставивъ ее на произволъ судьбы, и, перекрестившись, стремглавъ бросился внизъ, рискуя убиться или по меньшей мѣрѣ переломать всѣ члены, но, по Милости Божіей, докатился благополучно и невредимо и какъ разъ во время, такъ какъ священникъ лежалъ въ рѣкѣ, пригавленный убитой лошадыю, черезъ него переливалась вода и ему грозила опасность захлебнутъ ся.

Великихъ трудовъ стоило Дорошенко сдвинуть одному убитую лошадь, а нужно было дорожить каждой секундой, помощи скорой ждать нельзя; тогда онъ догадался взять священника подъ мышку, приподнялъ изъ подъ воды и раскачивая по немногу изъ стороны въ сторону, сталъ освобождать изъ подъ трупа лошади, что вскорости и удалось ему сдѣлать: вытащивши изъ воды — положилъ на б. регъ. Къ этому времени окольной дорогой спустился туда и Подпоруч. Красовскій.

Насколько это мѣсто опасно, видно изъ того, что сами жители — природные горцы — не рѣшаются проѣзжать его верхомъ, а слѣзаютъ съ лошадей предъ нимъ, о чемъ наши путешественники къ сожалѣнію не знали. Сильное впечатлѣніе произвелъ на

*) Недавній воспитанникъ Новгородской дух. семинаріи.

туземцевъ этотъ случай и объясняютъ они это чудомъ, ниспосланнымъ Господомъ Православному священнику.

Въ моментъ катастрофы фельдфебель Божко поскакалъ въ Пашалу, гдѣ я находился уже три мѣсяца и куда ѣхалъ бригадный священникъ для совершенія таинствъ Исповѣди и Св. Причастія надъ стрѣлками вѣрвеной мнѣ роты и сообщилъ мнѣ эту ужасную вѣсть и на мой вопросъ, гдѣ же конвой изъ 10-ти чел., который сопровождалъ священника и въ какомъ онъ положеніи—отвѣтилъ, что батюшка очень торопился скорѣе доѣхать до мѣста и конвой остался далеко позади, а они на столько разбились, что, хотя и дышать, но едва ли живаго донесутъ до мѣста.—Приказавъ немедленно отправить людей къ мѣсту паденія, я распорядился поставить самоваръ и нагрѣть воды, а ротному фельдшеру—приготовить перевязочныя средства. Вскорости на шинеляхъ и одѣялахъ принесли священника; при входѣ во дворъ я его спросилъ: „отецъ Василій, какъ Вы себя чувствуете“, на что онъ едва слышнымъ голосомъ отвѣтилъ: „не узнаю, кто меня спрашиваетъ“.—Когда его внесли ко мнѣ въ комнату и положили на кровать, онъ находился въ безсознательномъ состояніи и тихо стоналъ. Онъ былъ весь мокрый и сильно дрожалъ. Вмѣстѣ съ фельдшеромъ я началъ его раздѣвать, но тутъ онъ отъ боли началъ издавать сильные крики, и кричалъ все время, пока снимали съ него одну вещь за другой, вплоть до рубашки и кальсонъ, прося оставить его въ покоѣ; онъ былъ весь холодный и первая забота моя была согрѣть его поскорѣе. Я приказалъ фельдшеру, не имѣя другихъ средствъ подъ рукой, растирать его водкой съ ногъ до головы и хотя при этомъ онъ кричалъ отъ боли и просилъ оставить его въ покоѣ, но при всей жалости къ его мученіямъ, нужно было вызвать кровообращеніе въ организмъ, пріостановленное невольной ледяной ванной съ одной стороны, а съ другой—путешествіемъ на шинеляхъ въ мокромъ платьѣ по морозу. Когда тѣло немного стало согрѣваться, то и онъ сталъ понемногу утихать, а подъ конецъ, подъ умѣлымъ массажемъ фельдшера, онъ заснулъ.—При изслѣдованіи съ фельдшеромъ обнаружили слѣдующія поврежденія: вывихъ лѣвой руки изъ плечеваго сустава, которая висѣла какъ плеть и была совершенно вывернута, ушибъ головы въ трехъ мѣстахъ и кровоподтеки по всему тѣлу.

Черезъ часъ онъ проснулся и тогда только сталъ соображать, гдѣ онъ находится и по какому случаю; одѣвъ его во все су-

хое и теплое, я предложилъ ему горячаго чаю съ краснымъ виномъ, чтобы вызвать испарину, на что онъ согласился съ удовольствіемъ, при этомъ онъ жаловался на сильную боль въ лѣвой рукѣ; чай съ виномъ его дѣйствительно согрѣлъ и онъ, укрытый тепло, вскорѣ опять заснулъ.

Но отъ моихъ глазъ сонъ бѣжалъ, я сознавалъ, что руку ему немедленно надо вправить, такъ какъ она вспухла и посинѣла, а черезъ день уже будетъ поздно и онъ останется калѣкой на всю жизнь, имѣя всего 30-ть лѣтъ отъ роду, а помощи медицинской ждать неоткуда; на меня начало нападать отчаяніе, но Провидѣніе всегда хранитъ вѣрующихъ въ него, что и доказало на мнѣ неоднократно. Въ это время входитъ прислуга и докладываетъ, что меня желаютъ видѣть три деревенскихъ старика, я вышелъ къ нимъ и они мнѣ сообщили (вся деревня вышла встрѣтить несоматаго священника и не расходилась, пока онъ вторично не заснулъ, а болѣе почетные старики набились въ переднюю и жадно ловили всякую новость, исходящую изъ комнаты раненаго), что у нихъ въ деревнѣ имѣется старуха-костоправка, давно практикующая и славящаяся своимъ искусствомъ далеко въ Округѣ: хотя я и не особенно довѣряю этимъ деревенскимъ костоправамъ, но другого исхода не было и я сказалъ имъ, чтобы они привели ее рано утромъ на другой день. Она явилась къ 8-ми час. утра, я сообщилъ о. Василию, кто она такая и спросилъ его — желаетъ ли онъ подвергнуться операціи. Онъ долго отговаривался и отнекивался, прося отложить, не смотри на всѣ мои убѣжденія и доводы, что нельзя откладывать ни минуты, что это еще вчера надо было сдѣлать, что потомъ будетъ поздно. Уставъ съ нимъ спорить, я снялъ съ него рубашку и показалъ ему его лѣвую руку, которую онъ еще не видѣлъ, онъ пришелъ въ ужасъ отъ ея вида и тутъ же согласился на операцію. Уже по первымъ пріемамъ старухи я могъ заключить, что имѣю дѣло съ человѣкомъ, знающимъ основательно свое дѣло. Она не сейчасъ начала вправлять руку на мѣсто, а стала массажировать опухоль, стараясь разогнать ее, но и при этой по виду невинной операціи, больной корчился отъ боли и здоровой рукой старался оттолкнуть ее, тогда я сталъ придерживать его за эту руку, а костоправка постепенно начала приподнимать ее, продолжая массажъ. Конечно боль при этомъ была невыносимая, и крики батюшки были далеко слышны на улицѣ, часто заканчивавшіеся обмороками. Когда рука была при-

поднята до уровня съ плечомъ, костоправка быстрымъ и ловкимъ едва замѣтнымъ для глазъ движеніемъ правой рукой сдѣлала поворотъ руки, лѣвой слегка надавивъ на плечо, — слышался легкій хрустъ и батюшка лежалъ въ обморокѣ, весь облитый потомъ. Операція была кончена. Когда онъ немного спустя пришелъ въ себя, то она забинтовала ему руку, примѣнивъ какія то свои средства. На другой день утромъ послѣ операціи, она пришла и внимательно осмотрѣвъ руку, сказала, что вывихъ вправленъ правильно, но въ кости въ трехъ мѣстахъ имѣются трещины, что впоследствии подтвердило трое врачей. На слѣдующій день отецъ Василій пожелалъ исповѣдывать нижнихъ чиновъ и не смотря на мой протестъ, что онъ не на столько поправился, что бы быть въ состояніи совершить этотъ обрядъ, онъ твердо заявилъ мнѣ, что онъ это непременно сдѣлаетъ. Не желая раздражать его, я приказалъ фельдфебелю приготовить къ исповѣди на другой день людей, къ которой священникъ въ назначенное время и приступилъ, собравъ роту въ мою комнату, гдѣ, лежа въ постели совершилъ общую исповѣдь, предваривъ имѣющихъ особые грѣхи остаться. Прочиталъ предварительно необходимыя молитвы, давши наставленіе, какъ доброму христіанину надлежитъ вести себя въ жизни, а въ особенности воину, призванному на защиту Царя и Отечества. Картина была умиленная, и она запечатлѣется на всю жизнь въ нашихъ сердцахъ, у многихъ изъ насъ на глазахъ стояли слезы.

На другой день послѣ Исповѣди батюшка совершилъ таинство Св. Причастія.

На слѣдующій день послѣ Св. Причастія, не смотря опять таки на мой протестъ, онъ настоялъ выѣхать въ гор. Нахичевань, до котораго считается 65 верстъ отъ сел. Пашалу. — Доставъ лошадей и взявъ конвой, мы утромъ выѣхали изъ селенія, и проѣхавъ полторы версты, подъѣхали къ мѣсту паденія, при видѣ котораго священникъ закачался на сѣдлѣ, но вскорости пришелъ въ себя и просилъ ѣхать дальше. — За это время жители успѣли на скорую руку сдѣлать обходную кругомъ горы дорогу, а старую завалили камнями.

Съ этого мѣста опять начинаются подъемы, дорогъ тутъ нѣтъ никакихъ и приходится пробираться по пробитымъ въ снѣгу тропинкамъ, снѣгъ въ это время сдѣлался на столько рыхлымъ, что не сдерживалъ тяжести лошадей и онѣ на каждомъ шагу по брюхо проваливались въ него, поминутно грозя придавить

всадника; здоровому человѣку и то не по силамъ была такая д рога, а изувѣченному и разбитому священнику она приносила невыносимыя муки и нестерпимыя боли, то и дѣло приходилось снимать его съ лошади и нести на рукахъ, но и это мало облегчало страданія, такъ какъ люди, проваливаясь въ снѣгъ, трясли его не хуже лошади: тогда брали его подъ руки и такимъ образомъ вели и это оказывался самый лучшій способъ. Съ такими мученіями пришлось идти два дня до Джагръ и уже оттуда на третій день, благодаря хорошей дорогѣ, представилась возможность нанять рессорную линейку и такимъ образомъ безъ особыхъ мученій доѣхать до Нахичевани. Здѣсь его осмотрѣла комиссія врачей и нашла, что операція была произведена правильно и что дѣйствительно въ плечевой кости имѣются въ трехъ мѣстахъ трещины.

За время нахождения о. Василя Громцева въ сел. Пашалу посѣтило три армяно-григоріанскихъ священника и масса народу съ окрестныхъ селеній, а по дорогѣ всѣ оказывали самый радужный пріемъ *).

Примѣрное попечительство.

(Въ селѣ Рождествѣ, Валдайскаго уѣзда).

25 іюня текущаго года, послѣ обѣдни, въ Рождественскомъ храмѣ состоялось собраніе мѣстнаго церковно-приходскаго попечительства. Собраніе открылъ предсѣдатель попечительства, мѣстный организаторъ общественныхъ учрежденій А. П. Поповъ. Первый вопросъ предсѣдателемъ былъ предложенъ объ организаціи церковнаго хора и изысканіи регента, а также и средствъ. Управленіе хоромъ было предложено вновь назначенному псаломщику г. Павловскому, бывшему архіерейскому пѣвцу, который охотно принялъ предложеніе этого дѣла. Потомъ попечительство перешло къ вопросу объ изысканіи средствъ на содержаніе регента и хора, на что члены попечительства и большинство представителей отъ обществъ заявили, что крестьяне на устройство хора согласны платить по 25 коп. съ души. Предсѣдателемъ, конечно, съ удовольствіемъ было принято это заявленіе и внесено въ журналъ постановленій попечительства, а членамъ попечительства предложено составить общественные приговора и чрезъ мѣстнаго вол. старшину ходатайствовать предъ г. Земскимъ На-

*) Доброе Слово № 24 за 1906 г.